

毁林开荒种玉米 改变林地用途被判刑

【案情】近日,文山壮族苗族自治州砚山县人民法院组成7人合议庭,在被告人腊乡布那村委会文化广场公开开庭审理一起非法占用农用地刑事附带民事公益诉讼案件,百余名群众、学生到场旁听庭审。砚山县人民检察院出庭支持公诉,并就附带民事公益诉讼履行职务。

2018年2月,被告人熊某在未取得林地使用许可的情况下,擅自雇佣人员到砚山县腊乡布那村委会某村小组对门山,将林地开垦为耕地栽种玉米和地瓜。经鉴定,被告人熊某开垦的土地范围总面积为24.639亩,其中非法占用林地面积17.825亩、非林地面积6.814亩。

根据砚山县人民检察院提供的指控,被告人熊某违反土地管理法规,非法占用林地,改变了林地用途,其行为已构成非法占用农用地罪。

另经查明,2016年熊某因犯盗窃罪被判处有期徒刑,释放后5年内再犯属于累犯,依法予以从重处罚。案发后,被告人熊某如实供述了犯罪事实,具有自首情节,依法予以从轻处罚。

庭审过程中,被告人熊某及其指定辩护人对公诉机关指控的犯罪事实、罪名、量刑和对附带民事公益诉讼人提出的诉讼请求均无异议,表示愿积极补种苗木,全力完成被占用林地的生态修复。

经合议庭评议,该案当庭宣判:依法以非法占用农用地罪判处被告人熊某有期徒刑六个月,并处罚金2000元;在刑满释放后一年内,在砚山县腊乡布那村委会补种苗木2276株(含15%补种用苗),并按期完成补植造林地块补植补造。宣判后,被告人熊某当庭表示服从法院判决,不提起上诉。

【释法】宣判结束后,法官、公安民警及者腊乡政府相关领导就林地保护相关法律法规进行了宣讲,通过以案释法的方式,向群众进行保护生态环境法治宣传教育。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十二条规定,违反土地管理法规,非法占用耕地、林地等农用地,改变被占用土地用途,数量较大,造成耕地、林地等农用地大量毁坏的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

朱光清

水产品经营者缺斤少两被处罚

【事件】最近,有网友在昆明小板桥海鲜冻品批发市场购买水产品时,遭遇商户缺斤少两。其拍摄的视频在网络平台发布后,引起不少网友的关注。

视频中,商户称量后表示虾重3070克,当网友拿出自带电子秤进行复秤后发现缺少了100克,该商户随即改口,并把商品抢了回去,立马调整秤再称了一遍,并表示秤有误差很正常。随后,这名网友又到另一家商户选购水产品,视频中可以看到,该商户过秤前把袋里的水挤出一些,但称完后,塑料袋里依然能倒出不少水。该网友表示,如果要求把水倒干净再称,商户就不卖了。

该视频引起监管部门重视,针对网友反映的市场内商户存在缺斤短两、以次充好的问题,昆明市官渡区小板桥市场监督管理所对市场开展了突击检查,并第一时间约谈了市场主体方。

昆明市官渡区市场监督管理局小板桥市场监督管理所所长周静介

绍,调查这两家商户后,发现情况跟网友反映的基本属实,对这两家商户给予停业整顿处理。随后,该所联合省计量测试技术研究院等部门,对该市场的计量器具进行全覆盖突击检查,发现个别经营户,尤其是水产品经营户确实存在违法行为,现已立案调查。

【释法】消费者在日常生活中遇到类似缺斤短两的事情该怎么办?北京盈科(昆明)律师事务所律师陈浩认为,针对类似案例,可从经营者和消费者两个层面分别进行分析。

对经营者而言,根据情节严重程度,其可能面临行政处罚,或被迫追究刑事责任。

行政责任层面,如果经营者使用了以欺诈消费者为目的的计量器具,其行为涉嫌违反《中华人民共和国计量法》第二十七条之规定。根据《中华人民共和国计量法实施细则》第四十八条规定,对实施上述行为的经营者,将进行没收计量器具和

全部违法所得,可并处2000元以下罚款的行政处罚。

刑事责任层面,如果经营者在经营中缺斤短两,且因此非法获利达到数额较大的标准的,其行为将涉嫌构成诈骗罪。

对于消费者而言,律师建议消费者在购买产品过程中要注意保存好购物凭证、交易记录等相关证据。当权益受到侵害时,可先行与经营者协商,协商不成的,可拨打12315消费者投诉举报专线或向相关行政管理部门进行投诉、举报。

民事层面,如果遇到上述情况,消费者可根据《中华人民共和国民法典》第一百四十八条、《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条第一款之规定,向法院提起诉讼,要求撤销双方之间的买卖合同并要求经营者“退一赔三”。如果“退一赔三”的金额不足500元,以500元为最低标准进行赔偿。

李艳

外卖小哥取餐时斗殴受伤不算工伤

【案情】陈某系外卖小哥,2020年6月27日下午,陈某到文山市某奶茶店等候取餐时,因其所站位置阻挡了周某扫码付款,周某多次要求陈某挪位置,因陈某佩戴耳机未听见,在周某再次大声要求陈某挪位置后,双方发生口角,在店门口大打出手。

打斗过程中,周某将陈某打伤,致陈某左侧股骨上段斜形粉碎性骨折并粗隆间骨折,双肺挫伤,头颅外伤。陈某向文山壮族苗族自治州人力资源和社会保障局申请工伤认定,州人社局经调查后就陈某提出的工伤申请作出不予认定工伤决定。陈某对该决定不服,向文山州政府提出复查申请。州政府审查证据材料后维持了州人社局作出的决定。陈某对州人社局、州政府作出的决定不服,诉至文山市人民法院。

结合本案证据,法院法官审理认为,虽然陈某受伤当天是正常工作期间,其受伤的时间、地点均符合工作时间、工作地点要素。但

结合陈某的调查笔录,陈某与周某发生斗殴,并非出于工作目的履行餐饮配送服务的职责与周某交涉,而是与周某产生矛盾后,因双方主观情绪不能得到有效化解,矛盾激化后导致受伤,故陈某的受伤不是出于工作原因,不符合“因工原则”,不能认定为工伤。

【释法】《工伤保险条例》第十四条的规定,职工有下列情形之一的,应当认定为工伤:(一)在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的;(二)工作时间前后在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的;(三)在工作时间和工作场所内,因履行工作职责受到暴力等意外伤害的;(四)患职业病的;(五)因工外出期间,由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的;(六)在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市

轨道交通、客运渡轮、火车事故伤害的;(七)法律、法规规定的应当认定为工伤的其他情形。

根据《工伤保险条例》第十四条规定,在工作中因暴力等意外伤害,一般是指在工作时间和工作场所内,职工因履行工作职责受到意外伤害,诸如厂区失火、车间房屋倒塌,高空坠物以及由于单位设施不安全等意外事故伤害情形,以及本身存在暴力伤害隐患的职业,如公安、安保人员等在执行任务过程中遭受暴力伤害等情形的,符合属于“工作原因”的原则才能予以认定工伤。

一般工伤认定应当遵循“三工原则”,即工作时间、工作地点、工作原因,三者缺一不可。

朱光清



云南省司法厅 合办

云南省普及法律常识办公室

阳宗海:打造特色党建品牌 助力园区高质量发展

王琼梅 左从根

园区是现代产业发展的重要载体,是非公企业集聚的重要区域,也是经济发展的重要增长极。昆明阳宗海风景名胜区管委会始终坚持把园区党建作为推动非公党建“争先进位”的有力抓手,结合实施“134”发展战略安排,围绕七甸产业园“一主两辅”的产业定位,全力打造“一园三带”党建品牌,使园区非公党建与园区基层

党建同频共振、与新兴产业党建携手共进,为园区经济高质量发展注入强劲动能。

今年一季度,阳宗海固定资产投资完成17亿元,同比增长31.1%;引进内资实际完成5.9亿元,同比增长41.5%;规上工业增加值完成81040.4万元,同比增长29.3%。

共建共享“链”上建起党组织

昆明阳宗海风景名胜区党工委始终坚守共建初心,发挥党员干部创新意识和先锋模范作用,为全力推进产业发展,项目建设作好布局谋划。

2022年11月,《昆明阳宗海风景名胜区“一园三带”党建示范品牌创建工作方案》出炉,率先提出以大党建思维构建五级工作体系。

在区级层面,将“两新”组织党工委调整为“两新”组织党委;在镇(街道)层面,分别成立3个“两新”组织党委;在村(社区)层面,分别成立12个“两新”组织工作点,着力构建“区党工委+机关党委、‘两新’组织党委+产业链党委+镇(街道)党工委+‘两新’组织工作点”五级工作体系,形成区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的工作格局,压实各行业主管部门党建工作责任制和镇(街道)兜底责任。“树立党建品牌,围绕园区产业定位,构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享‘两新’组织工作体系,就是要解决‘园区非公党建虚化弱化’‘党建与业务两张皮’等问题。”阳宗海管委会相关负责人表示,园区以七甸产业园区非公企业为基础,组建“三链三带”。按照党建引领、产业统筹,规范运行、互利共赢的思路,推行“1+N+X”的产业发展组织架构,由经济发展、市场监管、规划建设等行业主管部门具体负责,组建金属加工产业链、绿色食品产业链、智能物流产业链3个产业链联合党委,形成3条产业链党建示范带,凝聚产业链上下游的力量,推动产业发展。同时,由区“两新”组织党委牵头,会同经济发展、市场监管、税务等职能部门,通过实地走访、调查问卷、座谈会等形式,按照“六个清楚”要求,认真组织开展企业底数摸排,以单独组建、社企联建、行业联建等方式,边摸排边组建党组织21家,织密引领发展的“红细胞”。

搭建平台汇众力促产业发展。近

日,在昆明阳宗海风景名胜区“两新”组织党委的组织下,园区10余家企业党组织书记赴五华区、官渡区、经开区参观学习党建引领企业发展经验和服务模式,获得企业负责人的称赞:“我们在这个活动中收获很大。”阳宗海建立健全工作机制,搭建起一个个党建与产业链融合发展平台,即由行业主管部门牵头,搭建产业链相关制造者、应用者、研究者、社会组织和管理机构等组成的党建联建平台。将党建工作与产业发展深度融合,积极构建政企联动、多方协同、资源对接的党建联建工作新体系,集众力、汇众智,为推动产业发展、不断做大做强。

通过就业用工双向平台,由党群工作部牵头,各级党组织、群团组织共同发力、多方联动,组织开展“乡村振兴·百企惠万家”“百企进校园”等工作,实现企业用工需求,与村(社区)劳动力、高校毕业生就业无缝对接,今年以来,累计提供就业岗位近万个,据不完全统计,成功签约就业2000余人。

通过“凝心聚力·亲清政商”发展平台,开展了“明湖之梦”“思政音乐课”“丹青绘初心”“共治共享·公益暖心”等高质量党建活动,实现资源共享、党建共促,积极传递党的声音,宣传政策法规、惠企措施,凝聚各方力量,激发园区高质量发展内生动力。

通过活动共办平台,以服务企业、服务发展为根本,建立由园区企业党组织领航,其他企业党员、群团组织代表、民营经济人士共同参与的活动共办机制。先后组织开展“寻遗迹强党性”“缅怀先烈忆初心”“文化作品展”等集中主题活动,进一步凝聚了企业力量。

惠企服务送政策解难题

2022年12月29日,阳宗海两条公交线路正式通车。

长期以来,七甸产业园区公交车较少,存在出行难的问题。为满足辖区群众出行需求,园区委托昆明公交集团开通管委会——汤池、七甸——春融街



云南七甸产业园一角

地铁站公交线路,实行2元、4元分段计价制。新开通的两条公交线路由区党工委、管委会每年补贴,与昆明公交集团携手解决辖区群众出行难问题。

两条便民公交线路的开通,实现了阳宗海辖区与呈贡区及昆明主城区的互联互通,是阳宗海在党建示范品牌创建过程中为民办实事的具体表现。

今年以来,围绕“政府围绕企业转,企业有事马上办”要求,结合“我为群众办实事”实践活动,园区发挥领导联系企业、派驻党建指导员制度作用,深入企业走访调研、座谈交流,听取企业在发展中遇到的困难,切实解决企业发展中存在的难点堵点问题。

畅通政企沟通渠道。区党工委领导充分发挥“头雁效应”,以进驻园区企业为重点,选取具有一定规模、一定影响力、一定代表性的企业党组织作为联系对象,深入开展“三个听取”行动,密切与企业家、服务对象联系,认真听取企业意见建议,传递关怀、解决问题,助力推动企业发展。

建立商会客机机制,以营商环境观察站为基础,充分发挥“两新”组织党委、工商联联系企业的桥梁纽带作用,每个季度开展1次营商环境会客

活动,不仅激发了企业的凝聚力和内生动力,也提高了企业的品牌形象。

今年以来,阳宗海“一园三带”党建品牌创建取得良好成效,在点上,严格按照“五个基本”要求,以规范化建设、提升“两个覆盖”质效、“提质扩中治软”为重点,打造产业链上党组织示范点。先后打造“两新”组织党委“春城先锋党建带群建示范点”、昆明明超电缆“红船领航”、昆明三川电线电缆“党在我心中”、云南天外天“1994党建工法作法”、云南中通“党建红中通蓝”、凯健智能物流“五子良将”等党建示范点品牌。其中,三川电线电缆公司生产中心挤料班组荣获团中央“2022年度全国青年安全生产示范岗”。

在线上,由3个产业链联合党工委牵头,重点抓产业链党组织联动,围绕党建引领,凝聚产业链上下游的力量,

规范运行、互利共赢,推动产业发展,打造3条产业链党建示范带。在面上,坚持系统思维,不断建立健全党建工作制度、创新工作方法,以党群服务中心为中点,辐射园区3条产业链党建示范带,打造由点连线、由线成带、由带成面的“一园三带”党建品牌,全面提升党建引领园区发展整体水平。

阳宗海党工委相关负责人表示,阳宗海将始终坚持党建和产业融合发展理念,不断提升“一园三带”党建示范品牌的辨识度、知名度,通过党建引领补短板、强弱项、固底板、扬优势,把产业转型升级和结构调整作为园区高质量发展的强大引擎,完善园区基础设施,努力做强园区经济,确保“十四五”期间主营业务收入迈入“千亿”园区行列,在推动我省经济社会高质量发展中勇挑大梁。



阳宗海“两新”组织党委、工商联联合组织非公企业党员、民营经济人士到黑龙潭烈士陵园开展“缅怀先烈忆初心”活动

阳宗海开展民营企业大调研大走访活动

近日,阳宗海风景名胜区工商联组织开展了民营经济人士大调研大走访活动,实地调研了212省道基础设施建设、南国山花、高原湖泊治理中心、华侨城湖滨湿地公园等重点项目。

通过实地调研,各民营企业家对阳宗海在提升和改善基础设施、民营企业助力乡村振兴、阳宗海保护治理和促进旅游发展方面的工作成效给予了肯定,进一步提振了民营企业在阳宗海投资兴业的信心和决心。

冯娜

阳宗海开展“普法宣传进企业”活动

日前,昆明阳宗海风景名胜区“两新”组织党委联合阳宗海风景名胜区妇联,围绕妇女权益保护,组织所辖22个党支部开展“普法宣传进企业 共建共护共发展”集中主题党日活动。

活动邀请专业律师开展《中华人民共和国妇女权益保障法》解读与应用专题授课,围绕大家最关心、最常遇到的法律问题,利用真实案例、政策解读、反面案例警示教育等方式,普及相关法律知识,引导大家正确处理家庭矛盾,树立法治观念,在自身权益受到侵害时运用法律武器保障合法权益,倡导大家自觉移风易俗,弘扬时代新风,树立新型婚姻家庭观,更好地服务企业、奉献社会。

邓静 邵润琳

阳宗海举行集中捐赠仪式

近日,昆明阳宗海风景名胜区举行了“共治共享·公益暖心”集中捐赠仪式。

昆明一条龙经贸有限责任公司、云南佳能达投资有限公司、云南天外天天然饮料有限责任公司、杨顺刚等34家企业和个人进行了集中捐赠。主办方企业家代表和个人颁发了捐赠牌匾和荣誉证书。

今年以来,阳宗海风景名胜区党工委、管委会发出《昆明阳宗海“共治共享·公益暖心”活动倡议书》,各爱心企业、爱心人士积极响应,踊跃参与捐款捐物,为辖区助困、养老、教育和社会治理等事业发展贡献力量,已累计向阳宗海风景名胜区慈善协会捐赠公益基金143.75万元。李艳飞